责编/任晓云 顾华达 审读/刘云祥 美编/雷林燕 照排/陈鸿燕

# 昨晚这场"我们的村晚", 嗨爆了

宁波对口帮扶地区也带来表演送上祝福

昨晚,镇海郑氏十七房景区内张灯结彩,2020宁波市农村文化礼堂"我们的村晚"在这里热闹上演。 淅淅沥沥的雨水并没有挡住观众前来看"村晚"的脚步。今年的节目,除了村民自编自演的以外,宁波对口帮扶地区——贵州黔西南州农村民俗文艺团队也前来"走亲"。



"村晚"现场节目精彩纷呈。 记者 崔引 摄

# 现场

# "村晚"气氛热烈,黔西南州文艺团队也带来表演

昨晚7点,"村晚"如约开场。

省级非物质文化传人高妮姆带来了农民画《热土地》,作品用别样的方式记录着对时代的感受。三首村歌联唱《南头海》《想为家乡点个赞》《桥的归途》,歌唱养育自己的这方热土。被相继列入区、市、省首批非物质文化遗产名录的镇海澥浦船鼓表演,一开场就迎来了现场阵阵掌声。

2019年,宁波涌现了全国 网红村——宁海葛家村。6名 年轻小伙带来了名为《村里来 了艺术家》的歌舞表演,演绎葛 家村如何蝶变为网红村,将现场气氛带入高潮。

当贵州省黔西南州农村民俗文艺团队的八音坐唱《梳花》、苗族《板凳舞》等节目轮番上场时,作为东道主的宁波观众用毫不吝啬的掌声,表达了对客人热烈的欢迎和对节目真诚的赞叹。黔西南州布依族姑娘用一段家乡话向在场观众送上了新年祝福:"宁波的父老乡亲们大家好!祝大家新年好,在这儿给大家拜年啦……"乡音一出,顿时赢得观众阵阵喝彩。

此外,在宁波对口援建的

新疆阿克苏地区库车县齐满镇 渭干村文化礼堂,人们从千里 之外通过连线,给宁波的农村 群众送来了新春祝福。

没有奢华的舞台,没有明星大腕,但"村晚"已成为宁波农民过年的新年俗。村民们用自编自演的一个个接地气的节目,歌颂幸福新生活,迎接农历新年的到来。

据统计,昨晚,全市24个文化礼堂的文艺团队、400多名演职人员参与演出,宁聚、甬派、来发网络平台等进行现场直播,现场及线上观众达100万人。

#### 延伸

## 各地农村各类"村晚+"活动,精彩不断

事实上,自2019年12月下旬以来,宁波各地农村都开展了各类"村晚+"活动。据统计,各地已举办迎新年"戏曲村晚""红色村晚""和乐村晚"等各具特色的农民"村晚"1282场,参与群众达62.2万人次。春节前夕,各地还将安护迎春"村晚"204场。一些地方还以文化走亲、迎春茶话会、新春送福联欢、趣味运动会、村企联谊、歌咏会等丰富多彩的农村文化礼堂活动,喜迎春节

纵观全市农村文化礼堂 "我们的村晚"活动,可以发现 有这些特点:

打造"村晚+"模式,丰富"我们的村晚"内涵——

宁波市、区(县、市)、镇乡

(街道)、村四级联动,以"村晚+乡村民俗""村晚+才艺展示""村晚+地域文化""村晚+文明实践"等形式,使"村晚"成为百姓展示才艺的舞台。各地发挥农村文化礼堂的服务指导中心作用,整合当地文化资源,将迎春送福、打年糕、包饺子、非遗展示、"一人一艺"等活动和文艺演出相结合,积极营造热烈祥和的迎新氛围。

突出"文化走亲"特色,拓宽"我们的村晚"外延——

一些地方邀请了对口帮扶 地区的农村文艺团队、外国友 人、外来务工人员参加"村晚" 和"文化走亲"活动。昨晚举 行的"我们的村晚"就出现了 这样的场景。此外,鄞州区咸 祥镇海南村文化礼堂与吉林 延边和龙市联合举办"喜联鄞和满眼春"迎新春文艺晚会;海曙区高桥镇民乐村文化礼堂与60余名外国友人共度充满中国味的新年。

善用全媒体手段,扩大"我们的村晚"影响——

各地"我们的村晚"用网络直播、微信矩阵等方式进行传播,与广播电视报纸等传统传播方式有效呼应,形成了全媒体传播效应,扩大"我们的村晚"的影响。如慈溪市"我们的村晚"通过网络直播,有10.63万名网友在线观看;网络大咖走进鄞州区东吴镇勤勇村文化礼堂,从线上走到线下,从城市走到农村,带来具有互联网色彩的文艺节目。

记者 朱琳

# 无灯会,不过年

#### 这些地方的灯会正陆续亮相

春节临近,灯会闹起来。宁波多地各式 新春灯会最近陆续亮相,我们来个先睹为快 吧!

## 达人村花灯庙会——离城区最近的大型灯会

时间:1月15日—2月16日

江北网红景区达人村,从1月15日起举办大型花灯庙会。从目前的情况看,这个可能是离宁波城区最近的大型灯会。

这场花灯庙会,打造国风、国潮、科技、唯美的光的世界,让你见证传统灯艺与现代声光电交相辉映的神奇。灯会工艺来自有"天下第一灯"之称的自贡灯会,由专业4A团队实景考察设计,历时一个多月打造。灯会现场还有水幕激光秀等。

#### 象山海之湾迎春灯会——"奇幻森林"值得期待

时间:1月18日—2月16日

在象山县海之湾景区户外大本营,1月18日起将举办一场大型迎春灯会。据介绍,该灯会也是由专业4A团队实景考察设计,历时30天全力打造的。

该灯会将加入LED灯光秀呈现出森林之光、星河滚烫、时光隧道等梦幻般的浪漫场景。"奇幻森林"或将是其最大亮点。

#### 方特新春灯会——打造唐风国潮

时间:已经开始,持续至正月十五

宁波杭州湾新区方特东方神画景区的 "盛世唐潮年"新春灯会亮灯仪式,新年之初 已经举行。

该新春灯会的花灯均为匠人手工编制。整个灯会亮点颇多:主题乐园大门有"财神送福"灯组,进入项目区前穿过的非遗小镇则化身成"琉璃长街",现场歌舞节庆广场舞台上有"金狮贺岁",园外迎宾桥上有"鸾凤迎春"。

目前灯会已经开始了,正月初一至十五的营业时间还将延长至晚间9点。

#### 更多元宵灯会等着你

到了元宵节前后,镇海、宁海、奉化等地举行的灯会和烟火大会将精彩纷呈。

2月6日,宁海长街镇将举办"山头灯人会"; 2月6日至8日,奉化萧王庙除了举行传统 的萧王庙美食节,还有"萧王有礼"青云灯会;

2月7日至8日,宁海前童古镇将举行元 宵行会;

2月8日,奉化滕头村将举行"元宵烟火 大会";

2月8日,招宝山旅游风景区有一场"招宝山元宵灯会"等着你……

记者 谢舒奕



方特新春灯会已经开始了。